

“当官不易”,本该如何

□本报观察员 伍里川

本周有两篇报道不约而同地关注了八项规定施行以来公务员的心态问题——官员谈禁令:越来越细,公务员越来越不好当了(法治周末);公务员眼中的官场变化:收入缩水好日子不再(南风窗)。

两条报道,角度略有区别,但是说的都是一回事,在一些官员或者公务员看来,当公务员的“含金量”在下降,就快让他们承受不住压力了。一句话,官不好当了,利益受损的情况下禁令趋严,当官不划算。

一直以来有一个词“官不聊生”直入人心。但这个词最大的背景还是在于:在当下一些问题干部很容易就被曝光,尤其是网络反腐风生水起的情况下,干部时时处处都感觉“不好混”。

不过,现时的官不好当,不仅包括了这样的“风险”,还涉及利益方面的新变化。这可能是前所未有的

事情。长期以来,公务员的收入只有增加的份,没有降低的趋势,现在,收入真的降了,这个滋味不好受。

但是,这种情况下,官真的不好当了吗?就该抱怨吗?

法治周末的报道说——禁令频频之下,一些官员感叹“为官不易”;而相应的公务消费行业和市场也受到冲击、遭遇寒冬。但在公众看来,这些事无巨细的禁令,直指当前官场之积弊要害,非常有针对性,既是防微杜渐,也是“把权力关进制度的笼子里”的一种表现。

也就是说,社会舆论并不认为“官不好当”是坏事。

本周内,光明网时评频道《观点会客厅》就做了讨论,主题就是:“官不好当”应成为一种常态。

评论人朱昌俊则在燕赵晚报直呼:“官不好当”成为新年好声音。

这不是幸灾乐祸,而是对当官“真谛”的揭示——事实上,官本来就不应该好当。无论是当年“一张报

纸一支烟”的“潇洒”状态,还是后来的公款消费和隐形收入的膨胀,都不是应有的情形。

专家一再发声,觉得当官吃亏,尽可以离职而去。谁说当公务员就非得是一辈子的“约定”呢?

“随着对权力约束的制度化监督逐步收紧,让官员感慨‘官不好当’之余,它更大的目标应该是完成对社会权力观的改造。”评论人朱昌俊此言说到底了,权力观迂腐,当然会觉得官不好当、当官不划算。

当然,权力观的调整,不仅是公务员的事,也是社会人的事。

公务员自然是一种岗位,客观说,这一岗位也带有“养家糊口”的意味,所以衡量一下收入,也是正常的事情。但是公务员毕竟是一种特殊的职业,它的另一个标签是“公仆”。既为“公仆”,就不能凡事只把收入作为衡量标准,也不能因为不再像过去那么“风光”“自由”,就抱怨不断。

Magazine

刊视界



◆总第374期《南方人物周刊》

【傅雷父子:赤子的世界】——2013年10月27日,在文革中自杀的傅雷夫妇的骨灰几经辗转,终于落葬于上海浦东福寿园海港陵园内。傅聪眉头紧蹙,一个月来,这位钢琴大师心情彻底沦陷。他说自己“什么都不想说,只想控诉”。墓碑上镌刻着父亲当年写给他的信中的一句话:“赤子孤独了,会创造一个世界”。

►2014年第1期《三联生活周刊》

【北极故事】1864年,俄国人将一艘小轮船“派洛特号”改装成世界第一艘破冰船,为在冰冻期保持喀琅施塔得至奥兰宁鲍姆航线的通航。1899年,英国为俄国建造的“叶尔马克号”破冰船,则是第一艘在北极航行的破冰船。



一周语文

Weekly Language

(2013.12.29—2014.1.4) 黄集伟专栏

温暖的阳光抚摸我疼痛的眼睛

1自拍是社交网络时代的“百忧解”

语出崔绮雯博文,上为原题。伴随“Selfie”成为年度热词,伴随各种名人、大咖曝光自拍神照纷纷成为媒体头条,有关“自拍”的解读、分析、揣测或标签化进程也随之展开。

崔文分析称:“更有掌控和自信之后,人们更倾向于尝试新事物,更愿意自信地去体验不同事物,甚至是冒险。这样就解释了为何‘自拍’会起到与百忧解相类似的作用,尤其是在社交网络时代。”

2他们现在成了时代的前列腺

语出评家五岳散人微博:“多年前,某些人站在时代的前列,很多年过去了,他们现在成了时代的前列腺。并非是他们退步了,而是这个世界进步了——评某电影。”

3自适应

网页设计熟词,语出作家比目鱼2013年最后一篇博文。“自适应”本是“自适应网页设计”(Responsive Web Design)的压缩格,意思是指“网页可以根据不同屏幕(如PC、平板、手机等)的大小自动调节版面排列方式和字体、图片大小,以达到最佳显示效果”。

4慢TV

语出作者王崇旭本周文章,原题“持续134小时的电视直播节目你看么?”文章介绍一些逆潮流而动的电视节目,并以在挪威流行的“慢TV(Slow TV)”为例。“慢TV”节目负责人Rune Moeklebust表示这是真正意义上的“真人秀”节目,是实时发生的、未经处理的真实事件。他认为这样的节目可以吸引到各类人群,年轻人觉得新奇,老年人又对节目的话题感兴趣。”

5温暖的阳光抚摸我疼痛的眼睛

语出饭否网友helloavery周一饭文,配图文字,一句:“温暖的阳光,抚摸我疼痛的眼睛”……这个句子无来由,可对我们目不暇接的辛苦了一年的眼睛而言,感谢一下自己的眼睛,挺好的。当然,作者也许不是这意思。

6富二代认证中心

也称“富二代国家认证中心”,语出主持人孟非。在上周六播出的“非诚勿扰”中,谈到嘉宾或认可或否认“富二代”身份标签时,孟非建议不妨组建一个“富二代国家认证中心”,针对那些否认者、纠结者、质疑者展开服务。

迎新年 买好茶 到南湖茶城

万元茶礼征南湖茶城您的“茶文化”

南湖茶城

秀出您的真子来,大奖可能就是您的

征集热线:139 147 69866 (限短信)

营业地址:黄浦区南浦路50米(文体路12号);南湖公司新北面交址:7、B2、19、37、45、306、127、41、23、14等环湖公下即可。

例:南湖茶城 南湖水 泡天下茶

南湖茶城 赏湖景 品鉴佳茗

南湖茶城 会茶友 天长地久

南京海华实业投资有限公司 运营管理

茶道



祖盛装饰

承诺:同类产品、价格超低、品质保证!

六项服务:

- 1、老房装修免拆旧费;
- 2、新房装修最高让利92折优惠;
- 3、装修款满2万元送品牌开关面板 www.njszs.com (强电 | 30只);
- 4、装修款满3万元送卫生间或厨房 | 品牌 墙砖 | 20平米;
- 5、装修款满4万元送厨房高档烤漆地柜4米;
- 6、装修款满5万元送厨房高档烤漆地柜4米,并加品牌开关面板 (强电 | 30只);
- 7、装修款满6万送厨房+卫生间品牌墙砖 (50平米)。

每一户装修都是精品 低碳经济绿色家装

房型	半包型	温馨型	豪华型
一房一厅 45m ²	1.08万元	1.88万元	3.08万元
二房一厅 80m ²	1.28万元	2.08万元	3.28万元
二房二厅 100m ²	1.68万元	2.48万元	4.08万元
三房一厅 105m ²	1.88万元	2.68万元	4.28万元
三房二厅 121m ²	2.28万元	3.08万元	4.68万元
四房二厅 135m ²	2.68万元	3.68万元	5.08万元

免宝宝/绿胜/莫干杉木工板、金牛水管、远东国标电线、华润油漆、多乐士/立邦乳胶漆。

公司总部:中山北路88号建伟大厦2601室(太平洋百货楼上)电话:83207511 83208411 江北咨询电话:83248911 江宁咨询电话:15366054611

■本报员工职业道德监督电话:84783501 ■本报地址:南京市洪武北路55号置地广场 邮编:210005 ■南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷 ■定价一元

天气 南京 多云 1℃~12℃ 马鞍山 晴 1℃~14℃

苏州 多云转晴 2℃~11℃ 淮安 晴转多云 -2℃~10℃

无锡 多云转晴 1℃~12℃ 盐城 晴 -2℃~11℃

宿迁 晴 -1℃~11℃ 南通 多云转晴 -1℃~11℃

常州 多云转晴 0℃~12℃ 扬州 多云转晴 0℃~12℃

徐州 晴 1℃~11℃ 泰州 多云转晴 -1℃~11℃

连云港 晴转多云 -3℃~10℃ 镇江 多云 1℃~12℃